

□绣源河

# 路怒现象，该改变的不只是司机

□邱蕾

近日，成都男司机暴揍女司机的新闻持续发酵，而其最初的原因就是女司机曾经在道路上随意变道，并且疑似故意“别”男司机。其实，在国内各个城市，街头行驶的车辆随意变道的行为都不鲜见。

随着越来越多的人加入有车一族，“路怒族”队伍逐渐壮大，由路怒导致的车祸比重也逐年增加，据相关数据统计，我国有超过10%的交通事故起因

都是“路怒症”。很多人也都疑惑，为什么平常文质彬彬的人一开上车就变得面目狰狞心理扭曲，心里都装着个冲动的魔鬼？对此，我觉得一来我们习惯了快节奏的生活方式，凡事都图快，慢了就受不了等不及；二来现在的人普遍缺乏宽容之心，一遇摩擦，常会恶意揣测对方动机目的。本来就情绪不好，再加上得不到有效健康发泄，一旦开车上路，很有可能因为小小不然的事情导致怨气大爆发。

路怒现象的出现与整个社会大环境有很大关系。当今城市规划交通设计包括小区配套设施等都不完善，越来越多人开上车必然带来严重问题，抢车位、停车难等问题一直得不到有效解决，上下班交通堵塞的情况亦很严重……在这样的大环境下，想顺顺当当地开车，其实是很“奢侈”的事。拥有私家车本来是件好事，但有了车后带来的麻烦似乎比好处更多，甚而会降低生活的幸福感，不能不说

是遗憾。

路怒症的普遍与时常带来的各种交通事故，已经成为一种不良的社会现象，要改变，不光开车的司机需提升自身修养素质，政府更应该努力解决。比如，学学香港的相关经验举措，从大环境上做出有效改进，为公众创造良好的行车环境，加大对各种不文明行车的惩罚力度……当公共交通便捷舒适，每个人开上路才能顺畅痛快，由此引发的不愉快，自然会大大降低。

## 为青年民警 集体婚礼点赞

□陈恒海

据报道，5月4日上午，市公安局“平安章丘百年情缘”青年民警集体婚礼隆重举行。没有车队，没有鲜花，没有鞭炮声，8对新人携手走过红地毯，步入神圣的婚姻殿堂。笔者认为此举值得提倡，要为这一新鲜事物点个赞。

8对青年民警集体婚礼，首先是时尚。16名青年男女一起举行婚礼，是他们的缘分，也说明市公安局单位具有高度的凝聚力。另外，集体婚礼节俭。原本要举办8场婚礼，一场集体婚礼大功告成，既节约多人的时间，又节约了大量的物资和金钱，是一举多得的善事，的确应当提倡。

众所周知，随着人们物质生活水平的不断提高，结婚办喜事程序越来越复杂，参与的人员越来越多，随份子的数额越来越大，场面越来越排场，甚至有些奢侈和浪费。市公安局举办青年集体婚礼的举措，应当受到全社会的欢迎，更应引起有关单位的重视。共青团、工会、妇联等组织以及各大媒体都应当大力宣传，联合提出倡议，移风易俗，节俭办喜事，传递社会正能量。

## 本报时评版 《百脉泉》征稿

齐鲁晚报《今日章丘》从2014年11月28日起开设时评版《百脉泉》，并面向时评爱好者征稿。

《百脉泉》主要针对章丘市政治、经济、文化及生活领域的事件展开评论，坚持“理性、友善、建设性”原则，力求达到中肯有理，为政府工作提供建设性意见之目的。市民对生活中遇到的各种现象如有感触，完全可以在里面一吐为快。

本报时评版《百脉泉》投稿邮箱:qlwbjrzq@163.com。

## 避雷针年审问题不容忽视

不容回避的一个现实问题是，目前不少老式建筑物依然存在没有安装避雷设施或者设备老化失修的状况。

□冯波

今年以来已有多场雷雨光顾章丘。骤雨惊雷之下，让市民一次次领略了雷暴的强大威力。对于高楼大厦密集的城市而言，建筑物安装合格的避雷设施是预防雷暴的最佳选择。但不容回避的一个现实问题是，目前不少老式建筑物依然存在没有安装避雷设施或者设备老化失修的状况。

章丘盛夏季节多雷雨，市民预防雷击的意识和知识如果得不到重视和强化，一

旦发生意外，将会给国家和百姓的生命与财产安全造成重大损失，后果不堪设想。

避雷针是钢制结构，容易老化锈蚀，甚至出现断裂，在导引雷电的过程中电流不能顺利抵达地层，就会导致雷击惨剧的发生。避雷设备必须请有资质的单位和专业人员安装，切勿自行处理，私自安装一旦失误，发生雷暴天气时不但起不到应有的防护作用，还会成为招惹雷击的元凶。

安全责任重于泰山。据国家相关规定，原则上居民楼上的避雷设施要每年一

检，加油站应一年两检，但是看看我们的周围，能做到的单位有多少？提高安全责任意识，有关部门应该切实负起监管与督促的职责，才能在雷击的问题上真正做到防患于未然。避雷针年审是不容忽视的安全问题，不能等到出了安全责任事故，才想到亡羊补牢。

希望有关部门和市民朋友切实增强安全责任意识，对城市自身和公共建筑物的避雷针进行相应的安全检查，以便发现问题及时解决，尽量做到防患于未然。

## 视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

仁者，人也  
义，亦我所欲也  
道之以德，齐之以礼  
信，言合于意也

以和为贵

